

他出身寒门，入伍以来苦练内功，屡屡立功获奖，成为中队楷模；他扎根基层，热心助困，成为洛阳武警战士的优秀代表

# 好兵黄跃远：爱洒营地，情暖民心



带兵训练时，黄跃远（左一）一丝不苟，要求极严。

## 1 勤学苦练 从“软面条”成“十佳新兵”

1983年7月，黄跃远出生在平顶山市鲁山县一个贫困的农村家庭。因父母离异，他由奶奶抚养长大。

“我是靠乡亲们的帮助，吃百家饭、穿百家衣长大的。”黄跃远说，2002年12月，为了减轻家里的负担，也为了回报乡亲们的恩情，他成为一名武警战士。

从入伍那天起，他就抱定了“当一个好兵”的决心：学习文化科目，他认真努力；每次5公里越野，他在腿上绑上3公斤~5公斤重的沙袋，再背上3公斤重的砖块；入夜战友们睡觉后，他会再做30分钟俯卧撑；除夕夜里，别的战友都在给家里打电话，只有他在训练场上练擒敌拳……

就这样，刚进部队时曾经被评价为“软面条”的黄跃远，新训结业考核时以全优成绩获得“十佳新兵”称号。

## 2 咬牙坚持 他被战士看做“怪人”

2005年，黄跃远转为士官。正巧中队要推荐一名士官参与新兵训练，黄跃远以过硬的素质和技能成为入选者。

可在参加训练的前3天，黄跃远突然患上急性血栓外痔。为了不错失机会，他找到中队医护人员，挤掉脓包后忍痛上场带新兵。为了不让血渗到裤子外，他还悄悄买过卫生巾。

“那时，战士们都在背后议论我，说我是‘怪人’。”黄跃远说，“可那是我第一次带新兵，再苦再累也要坚持下去。”

2011年11月，黄跃远作为武警河南省总队唯一的士官教练员代表，参加武警部队标兵教练员比武。他沉着机智，获得专设机构第一名，被评为“标兵教练员”。

随后，他被武警河南省总队训练场抽调到新训干部骨干集训班做教员。“只有特别优秀、素质特别过硬的人才能胜任这个位置。”武警洛阳市支队副支队长兼新训大队大队长张立新说。

□记者 申利超 见习记者 杨凤轩 白云飞 通讯员 张国庆 翟晓伟 文/图

近日，市委宣传部、武警洛阳市支队联合召开“黄跃远同志先进事迹新闻协调会”。据悉，这是武警洛阳市支队首次为个人举办新闻协调会。

身为武警河南省总队洛阳市支队洛宁县中队代理排长，黄跃远入伍10年来屡受嘉奖。几日来，记者走访了他的战友以及他帮助过的老人、孩子，了解到这名普通士兵背后的件件感人事迹。

## 3 因材施教 他带兵育人有一套

“给我一个舞台，还您一片精彩。”黄跃远常说，带兵是自己重要的舞台之一。

战士王志豪在家喜欢上网，黄跃远特地买来电脑和网络方面的书籍，让小王担任班里的微机“小教员”；战士张伟喜欢写作，黄跃远就找来新闻稿范文，鼓励小张写作、投稿；战士叶龙文化基础好，黄跃远支持他报考军校并为他邮购了辅导书籍，还时常替小叶站岗……

黄跃远待人宽和，但带兵训练的方法要求极严。他常说：“带兵如带虎，带好了虎虎生威，带不好恶虎伤人！”

## 4 惩凶助困 他总是冲在最前面

“武警洛宁县中队和洛宁县公安局是好朋友，很多行动都会并肩战斗，特别是黄跃远，有勇有谋，屡立大功！”提起与黄跃远并肩同犯罪嫌疑人斗智斗勇的往事，洛宁县公安局局长助理段逢彩赞不绝口。

今年2月22日凌晨，黄跃远配合公安机关抓捕犯罪团伙骨干。犯罪嫌疑人住处卷帘大门紧闭，院墙有2米多高，墙上还有铁丝网。因翻墙难度极大，破门容易打草惊蛇，黄跃远仔细观察后，发现卷帘门下方的水泥固定处有松动。他用随身携带的钢钉一点点抠，不到2分钟便抠出一个拳头大的窟窿。他慢慢将手伸进去打开门栓，但撤回手臂时右手拇指被铁皮划出一道长长的口子。

随后，他迅速将人员分成两组，一组负

几年前，中队有个让人头疼的士兵小高，经常和战友吵架，军政科目考核每每“红灯高挂”。黄跃远得知小高爱花，便买来一盆君子兰让他养，并引导他要学习君子兰，清香高雅，无论环境怎样，都能绽放生命的美丽。

从那以后，小高几乎把业余时间都用在这盆花上，再也没捅过娄子。小高还在日记中写道：“学习花中君子兰，争做警营伟男子。”

像这种黄跃远“出奇制胜”打开战士心扉的故事，在中队里几乎人人都能说出几个。

责看好各个窗户，另一组用木桩撞开紧锁的第二道门。门被撞开后，黄跃远第一个冲了进去，死死将犯罪嫌疑人按在床上。大家这时才注意到，他的右手拇指已是血流不止……

事后包扎伤口时，医生发现他的拇指伤口长达4厘米。有人问黄跃远：“你当时就不担心屋内的犯罪嫌疑人使出什么撒手锏？”黄跃远呵呵一笑：“我当时啥都没想，只有一个念头——抓人！”

救助需要帮助的群众，对于黄跃远来说也是家常便饭。2003年7月，洛宁县普降大雨，宜阳县张坞镇平南村的4名村民被困在河中。当时进中队还不满1年的黄跃远主动请缨，经两个多小时的努力，成功将他们从洪水中救出。



在黄跃远的帮助下，洛宁县儿童福利院的国继华、国继宗走出阴影，重新笑对人生。

## 5 大爱无言 只为“点亮万家灯火”

“只要我们甘于付出，哪怕只是一点一滴的爱，站出来的人多了，就能点亮万家灯火。”黄跃远在日记中是这样写的，在生活中也是这样做的。

2003年，第一次回家探亲时，黄跃远得知同村的七旬老人黄汉山行动不便，便在探亲期间每天帮老人挑水做饭、砍柴修屋。归队前，黄跃远又给老人家送了200元钱，并委托亲戚照顾老人。

2006年探亲期间，黄跃远将偶遇的摔倒老人胡伟成送到医院，并自掏腰包交了800元押金。得知老人丧妻丧子生活无依后，他还常去看望照料老人。

不仅是在家乡，洛宁的许多老人也把黄跃远当做“兵儿子”。该县城关镇东关村的65岁独居老人雷中梅，因左手活动存在障碍，生活非常不便。“小黄比我的儿子还亲呢！这几年他常给我洗衣、送饭，照顾我这个老太太。”雷中梅说。

除了照料需要帮助的老人，黄跃远还经常看望福利院的儿童，并资助了多名贫困学生。

2011年，常到洛宁县儿童福利院义务劳动的黄跃远，得知国继华、国继宗姐弟俩母亲失踪、父亲重度残疾的事情后，主动照料他们的学习、生活，并提出资助姐弟俩。

经过黄跃远几个月的努力，姐弟俩的脸上绽放出久违的笑容。他们和福利院的46名国姓孩子一起，给黄跃远送来了写满名字和祝福的红领巾。

“要不是黄跃远，国继华姐弟俩不会这么快从阴影里走出来。”洛宁县儿童福利院副院长李小娥说。

2008年的秋天，黄跃远从电视上得知15岁的贫困学生魏嘉欣面临辍学，便以“一个军人”的名义，连续3年资助魏嘉欣读书。直到今年1月此事被本报“挖出来”后，黄跃远的战友们才知道这件事。

## 6 梦想渐圆 他希望一直走下去

入伍10年来，黄跃远3次荣立个人三等功、1次荣立个人二等功。在任班长、代理排长的8年时间里，他带领集体荣立三等功1次，所带班排有2人考入军校、45人获得大专及其以上文凭。

但黄跃远始终在追逐心中的梦想。他从未放弃考取军校的梦想——工作训练之余，黄跃远利用点滴时间加紧学习各类文化知识，先后写下了30余万字的学习笔记，记了6本心得日记。

2004年和2005年，他连续两年因几分之差而“名落孙山”。但面对接踵而至的打击，黄跃远并没有气馁，更没有消沉。通过函授学习，入伍时只有高中文化的他，取得了西安政治学院法律专业本科学历。

如今，29岁的黄跃远还没有结婚。提及以后的打算，他只说：“如果部队需要，我会一直干下去，会一直爱着那些亲人……”